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ACTA No. 01 

 
 
FECHA: 8 al 12 de agosto 2021  
 
HORA: Jornada continua. 
 
LUGAR:               Barcelona, Calarcá – Quindío. 
    
ASISTENTES: Jhon Jairo Gutiérrez – MVCT 
 Diana Alexandra Vega Parra – MVCT 
 Yerly Andrés Martínez Bajera - PDA Quindío 
 Diego Torres Martínez – Gerente AUS Barcelona 
 
OBJETO: 
 
Realizar en campo el piloto de los cuestionarios Siasar 3.0 al Prestador AUS Barcelona, comunidad 
Barcelona, Calarcá - Quindío. 
 
DESARROLLO: 
 

8 de agosto del 2021 
 
Desplazamiento a la ciudad de Armenia a las 6:40 p.m. 
 
9 de agosto del 2021 
 

De acuerdo con la agenda establecida, los puntos a desarrollar en este día son:  
 

Fecha Hora Actividad 

9/08/2021 

8:00 Socialización  

8:45 Desplazamiento 

9:00 Levantamiento de Información en campo, cuestionario sistemas. 

14:00 
Levantamiento de Información: cuestionario prestador del servicio de 
agua PSA. 

17:30 Finalización de la jornada  
 

La socialización se realizó en las oficinas del PDA Quindío, una vez que el equipo de trabajo estaba 
reunido se comienza a dar el objeto del trabajo el cual era el de poner a prueba la versión de los 
cuestionarios 3.0 de SIASAR en el corregimiento de Barcelona perteneciente al municipio de Calarcá. 
En esta socialización se menciona aspectos generales del Decreto 1898 del 2016, las resoluciones 
844 del 2018 y la 487 de 2017. Se explican que son los esquemas diferenciales rurales, su 
funcionamiento y como es su aplicación en SIASAR a través de los cuestionarios que son la 
herramienta principal para el levantamiento de la información. Así mismo, se muestra el avance que 
ha tenido el departamento del Quindío en SIASAR y los eventos que se han realizado con respecto al 
tema de agua potable y saneamiento básico. 
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Descripción: Socialización piloto Siasar 3.0 Descripción: Listado asistencia 

 
Después de la socialización nos desplazamos al corregimiento de Barcelona para iniciar el recorrido 
por el sistema. En esta reunión también se le explica al prestador el objeto del trabajo y como se va a 
realizar el trabajo por medio de los cuestionarios 3.0. 
 

 

 

 
 

Descripción: Sede administrativa AUS 
Barcelona 

Descripción: Lista de asistencia. 

 
Iniciamos recorrido hacia la Bocatoma la cual llegamos a un punto en donde nos deja el carro y se 
empieza a subir a pie unos 40 minutos aproximadamente. Este recorrido se hizo junto con el 
prestador, el fontanero y el PDA. 
 
Una vez llegamos a la parte de la Bocatoma empezamos a levantar la información contenida en el 
cuestionario de sistema versión 3.0. y las observaciones más relevantes son las siguientes: 
 

• Quien hizo la estructura fue el comité de cafeteros el cual cuando entregó el sistema no dio 
ningún documento técnico ni especificaciones de la construcción. Además, el prestador 
menciona que ha sido difícil conseguir información ya que el Comité de Cafeteros no la da. Es 
de conocimiento que en 1978 hicieron una ampliación, en 1984 se empieza a construir la 
planta de tratamiento y se termina en 1985. 

• En épocas de lluvia el rio tiene crecidas significativas las cuales se pueden notar con la 
pérdida de una parte de la carretera y arrastre de material como cantos incluso bloques de 
considerable tamaño.  
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• Se toma el agua del Rio Verde Alto, aquí se tiene la Bocatoma de Dique, el caudal en época 
seca es de 155 litros por segundo (este es un dato de referencia, no han realizado las 
mediciones del caudal).  

• El comité de cafeteros también construyó dos tanques los cuales dan agua cruda a otras 
comunidades rurales y solo se trata el agua que va para el corregimiento de Barcelona. 

• Esta bocatoma tiene una captación lateral que utilizan en caso de emergencia. 
 

  

 

 

Descripción: Estructura de 
captación 

Descripción: Cámara de 
derivación. 

Descripción: Tramo tubería. 

 
Continuamos con el recorrido, desarenador 1 y al desarenador 2 en este último se tomaron medidas 
de profundidad, ancho y largo para tener un dato de referencia de la capacidad de la estructura.  
 

 
 

 

 

Descripción: Desarenador 1 Descripción: Desarenador 2 Descripción: Medición des. 2 

 
La planta de tratamiento de agua potable es una planta convencional con algunos componentes que 
trabajan a presión como es el pulsator y los filtros rápidos, se tiene los siguientes procesos de 
tratamiento: coagulación, floculación, sedimentación y desinfección, además se cuenta con 
instalaciones de laboratorio de análisis de calidad de agua. Se observó que esta planta está en buen 
estado, las bombas fueron cambiadas en el mes de febrero y marzo del 2021, el coagulante es 
aplicado de acuerdo con los parámetros de turbiedad y la dosificación varía entre el 10 o el 5 %, el 
control de los parámetros de potabilización lo hacen cada dos días y solo una vez han tenido que 
parar el proceso de la planta por problemas de turbidez. La planta tiene una tolva la cual ayuda a 
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sedimentar y a decantar para que el agua pase por medio de la tubería de estilo flauta y siga su 
proceso de potabilización. El tanque que hace este proceso es un pulsator el cual lo instalaron en 
1985 y en estos momentos están haciendo el gestión para su cambio. En la planta se puede observar 
que tienen laboratorio para temas las muestras de calidad de agua tanto para parámetros físico – 
químicos y microbiológicos, también, se evidencia que tienen un cuarto especial para el cloro y los 
residuos peligrosos. 
 

  

 

 
 

Descripción: Vista general PTAP 
Descripción: Vista general 
PTAP 

Descripción: Pulsator  

  

 

 

Descripción: Sedimentador 
Descripción: Toma de muestra 
de agua 

Descripción: Tanque mezcla 
coagulante 

  

 

 
 

Descripción: Equipo prueba de 
Jarras. 

Descripción: Laboratorio Descripción: Neveras para 
conservación muestras 
análisis microbiológicos 
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Descripción: Equipo 
dosificador cloro 

Descripción: Caseta equipo 
dosificador cloro 

Descripción: Tanque semienterrado 

 
Continuando con la agenda y después de la visita al sistema y a la planta se empieza a trabajar con 
el cuestionario de prestador del servicio de agua PSA. Este prestador está constituido como una 
asociación de usuarios desde el año 1993, el prestador se encarga de la operación y manejo de la 
planta y cuando se presenta alguna intervención en la bocatoma y en las redes de conducción hasta 
el tanque Bellavista lo hace el comité de cafeteros. Así como también, nos pudimos dar cuenta que el 
prestador mantiene todo al día en lo referente a permisos ambientales y reportes ante la SSPD.  
 
Es de importancia resaltar los datos que tiene el prestador con respecto a las peticiones, quejas y 
reclamos. En el año 2020 llegaron 55 PQR de las cuales 18 fueron a favor de los usuarios y 37 a 
favor de la empresa. Así finaliza la jornada y nos desplazamos de nuevo para la ciudad de Armenia. 

 
10 de agosto del 2021 

 
De acuerdo con la agenda establecida, los puntos a desarrollar en este día son: 
 

Fecha Hora Actividad 

10/08/2021 

7:00 Desplazamiento al corregimiento de Barcelona. 

7:30 Levantamiento de información cuestionario comunidad 

8:45 Levantamiento de información cuestionario escuelas 

10:00 Levantamiento de información cuestionario centro de salud 

11:00 Levantamiento de información encuesta hogares 

18:00 Finalización de la jornada  
 

La jornada empieza con el desplazamiento al corregimiento de Barcelona, una vez allí se realiza la 
socialización con los líderes comunitarios con el fin de dar a conocer el objeto del trabajo y de la 
información que se va a levantar con respecto agua potable y saneamiento básico.  
 
En esa charla que se sostuvo con los líderes y personas de la comunidad se presentaron los temas 
relacionados con los esquemas diferenciales rurales y con SIASAR, además, se les explicó y se les 
mostró el aplicativo SIASAR para que ellos pudieran tener más claro el tema del que se estaba 
tratando. Por último, se diligenció el cuestionario de comunidad con ellos y se les menciono que se 
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iban hacer unas encuestas a los hogares y en especial a los centros educativos, de salud y hogares 
infantiles.  

 

 

  

Descripción: Diligenciamiento cuestionario comunidad Descripción: Lista de asistencia 

  

 

 

Descripción: CDI Playa Rica 
Descripción: Vista general 
colegio 

Descripción: Plano 
Corregimiento Barcelona, control 
encuesta hogares. 

 
El recorrido empieza con el levantamiento de la información al hogar infantil que queda más retirado 
CDI Playa Rica, para luego pasar al Hospital y por último las escuelas y el colegio. La información 
que se levantó en estos lugares son acceso a agua potable la cual es del acueducto de Barcelona, 
también se levantó información saneamiento e higiene relacionada con el uso y estado de la 
infraestructura del baño y lavado de manos. En las horas de la tarde se empezó hacer las encuestas 
a los hogares. Finalizada la jornada nos desplazamos para la ciudad de Armenia. 

 
11 de agosto del 2021 

 

De acuerdo con la agenda establecida, los puntos a desarrollar en este día son: 

 

 

Fecha Hora Actividad 

11/08/2021 

7:30 Desplazamiento al corregimiento de Barcelona. 

8:00 Levantamiento de información encuesta hogares 

17:00 Finalización de la jornada  
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La jornada empieza con el desplazamiento al corregimiento de Barcelona y se continua con la 
entrevista a los hogares aplicando el cuestionario de “encuesta de hogares” a una muestra de 100 
viviendas, seleccionado entre 1 y 2 por manzana a lo largo y ancho del corregimiento buscando una 
distribución en la medida de lo posible homogénea. En la realización de estas encuestas se preguntó 
lo siguiente:  

 

• ¿El hogar tiene acceso al agua de un sistema comunitario de abastecimiento de agua? 

• ¿El hogar dispone de tanque de agua lluvia propio? 

• ¿Cuál es la principal fuente de agua para el consumo para los miembros del hogar? 

• ¿Se almacena el agua de bebida de forma segura? 
 
Preguntas de saneamiento: 
 

• ¿Qué tipo de instalación sanitaria utilizan habitualmente los miembros de su hogar? 

• ¿Dónde se encuentra esta instalación sanitaria? 

• ¿Pueden todos los miembros del hogar acceder al baño y utilizarlo a cualquier hora del día y 
de la noche? 

 

  

 

 

Descripción: Formato encuesta Hogar Descripción: Lista asistencia 

 
Una vez, terminado el levantamiento de la información de los hogares regresamos a la ciudad de 
Armenia.  

 
12 de agosto del 2021 

 
De acuerdo con la agenda establecida, los puntos a desarrollar en este día son: 

 

Fecha Hora Actividad 

12/08/2021 

7:00 
Levantamiento de Información cuestionario prestador de asistencia técnica 
PAT. 

7:45 Reunión cierre del trabajo  

9:58 Desplazamiento Armenia - Bogotá D.C. 

 
La última jornada se empieza con el levantamiento de la información del cuestionario de prestador de 
asistencia técnica con el PDA y finalizando las actividades con el levantamiento de la información del 
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cuestionario de saneamiento a la empresa Multipropósito. Una vez terminada esta labor nos 
devolvemos a la ciudad de Bogotá. 
 

  
Descripción: Prestador servicio saneamiento Empresa 
multipropósito de Calarcá 

Descripción: Lista de asistencia 

 

Conclusiones y recomendaciones: 
 

1. Se cumplió el objetivo de la comisión ya que se probó los siguientes cuestionarios de SIASAR 
versión 3.0 en campo:   

 
✓ 01a_Cuestionario_Sistema_Red_v12_v5 
✓ 02_Cuestionario_PSA_v12_v5,  
✓ 04b1_Cuestionario_Comunidad_v12_v5-con Hogares,  
✓ 05_Cuestionario_Escuelas_v12_v5 
✓ 06_Cuestionario_Centros_Salud_v12_v5,  
✓ 04b2_Encuesta Hogares, 03_Cuestionario_PAT_v12_v5 

 
Logrando: 1. medir los tiempos para levantar los cuestionarios, desplazamientos y planeación, 2. 
identificar problemas de forma y de fondo, inconsistencias en los campos y preguntas que no se 
entienden bien. Además se levantó información del prestador de servicio de saneamiento. 

 
2. Como complemento al trabajo realizado se recomienda un análisis para establecer las dificultades 

que se pueden llegar a tener con estos cuestionarios en campo, así mismo, estimar costos y 
tiempos de referencia en la aplicación en territorio. 

 

Compromiso Responsable 
Fecha límite de 
cumplimiento 

Elaboración informe trabajo de campo. MVCT  

 
 
 

FIRMA: Jhon Jairo Gutiérrez Meneses 
 
Elaboró: Jhon Jairo Gutiérrez Meneses  
Fecha: 30 de agosto de 2021 














